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                          wt         1000 

MC6H5COONa = ──── × ──── 

                        M. wt       Vml 

                          10         1000 

MC6H5COONa = ──── × ──── = 0.007 M 

                         144        1000 

                              [Salt] 

PH = PKa + Log ───── 

                              [Acid] 
 

 مل الحل؟؟ويك

  

 المنظمة لالمحاليتأثير ظاهرة اليون المشترل في 
 : ساتليه   –قاعدة لي 

فان التغير ال ي يحصل عل  احد العوامل التي يعتماد عليهاا التاوازن ، إذا كانت مجموعة مواد في حالة توازن ) 

  .(غير والعودة ال  التوازن سيؤدي ال  تغير في اتجاه التوازن بطريقة ما بحيث يسبب تقليل أو إزالة ه ا الت

 : اليون المشترل

هو اليون ال ي يطلقه الكتروليت قوي ليقلال مان تفكال  الكتروليات  اعيف وهاو يشابه احاد ناوعي اليوناات     

 .  التي يطلقها اللكتروليت الضعيف

 : اليون المشترل تأثير

 

يقلل من حامضية الحامض الضعيف فيزداد الـ  .1
H 

P
 
 (  ضعيف وملح  حام) مشل 

 تفكل                                                                                                

 +
H+   

-
COO3CH   COOH3CH 

 اتحاد                                                                                                

 

     +
+ Na  

-
COO3CH →COONa3CH    

 ايون مشترل                                                                                      

 

م في محلوا حامض الاليل سيؤدي ال  زياادة تركياز اياون الاالات المشاترل ملح  لات الصوديو إذابةعند      

تركيااز  ساااتليه فياازداد –حسااب قاعاادة لااي ( تاازداد ساارعة التفاعاال الالفااي) فينحاارل التااوازن نحااو اليسااار 

H ]ايونات الهيدروجين  ويقل تركيز(غير المتفكل) الأصليالحامض 
P فيزداد الـ [+

H
 ( .تقل الحامضية)

 سئلةأ*       

P الـ لماذا تزداد قيمة: س      
H

 ؟إليه NaNO2عند إ افة نتريت الصوديوم HNO2  لحامض النتروز 
 (  .إليه   KCN عند إ افة  HCNتقل درجة تفكل حامض:) ناقش  مايلي : س      

فيزداد الـ ) من قاعدية القاعدة الضعيفةيقلل  .2 
OH

P_  )قاعدة  عيفة وملحها" مثلا 

 
 

-
OH+  

  +
4NH     

       
OH4NH     

    

 
-

+    Cl    
+

4NH     →  Cl   4NH         
  ايون مشترل                                                                                                                                                         

سايؤدي الا  زياادة تركياز ( الأمونياوم دهيدروكساي) الأمونياافاي محلاوا  الأمونياومملح كلورياد  إذابةعند 

 –اعاادة لااي حسااب ق( تاارجيح التفاعاال الالفااي)المشااترل فينحاارل التااوازن نحااو اليسااار  الأمونيااومايااون 

 OH-]  ساتليه فيقل تركيز ايون الهيدروكسيل
ويزداد الـ  [ 

 OH
P
 

ويقل الـ 
H

P     . 

Pيقل  ناقش مع المعادلت  لماذا   : س      
H

    ملح كلوريد  إذابةعند  C5H5N       محلوا البيريدين 

C5H5NH   البيريدينيوم             
+
 Cl

-
  ؟  فيه  

  ؟   NH4OHن تقليل قاعدية  محلوا بين كيف يمك: س        
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 سحيحة ال وبان بالماء فتقل قابلية ذوبانها  الأملاحمن ترسيب يزيد    .3  
  ذوبان                                                                                                    

 
- 

Cl  +  
   +

Ag     
       

AgCl     
    

 ترسيب                                                                               

  
           

 
-

Cl+        
+

Na      →  Cl   aN         
  ايون مشترل                                                                                                                                    

 

ملح كلوريد الصوديوم في محلوا كلورياد الفضاة سايؤدي الا  زياادة تركياز اياون الكلورياد  المشاترل  إذابةعند 

ساتليه فيازداد الترسايب ويقال  –حسب قاعدة لي ( التفاعل الالفي وهو الترسيب) وازن نحو اليسار فينحرل الت

 .ال وبان 

 ال  محلوله  NaFعند إ افة   HFتقل درجة تفكل حامض  فسر لماذا. ساتليه –في  وء قاعدة لي : س

   ؟  المائي بينما تزداد درجة تفككه عند إ افة الماء إليه       

Fمن تركيز ايون  سيزيد  NaFان ا افة  :  ج 
-  

  –المشترل مما يرجح التفاعل الالفي حسب قاعدة لي 

 .ساتليه فيقل التفكل وتقل درجة التفكل        
 تفكل                                                                                                             

 -
F+     +

H        HF 
 اتحاد                                                                                                              

-
F+     

+ 
→    NaNaF   

 

مماا يارجح التفاعال (يقال تركياز الناواتج) لماء تتباعد اليونات فيقل عددها فاي وحادة الحجام بينما عند ا افة ا 

 .ساتليه     –لزالة ه ا التأثير والعودة للتوازن حسب قاعدة لي ( أي يزداد التفكل) الأمامي 
 

 

 كيفية حفاظ المحلوا المنظم

 اليه كمية من حامض قوي او قاعدة قوية إ افةعند  H Pعلي قيمة الـ
قاوم التغير في الأس الهيدروجيني عند إ افة كمية ي  يال لواالمح وه( البفر)ان المحلوا المنظم 

 قليلة من حامض أو قاعدة قوية أو عند التافيف وهو يتكون من حامض  عيف وملحه أو قاعدة

 . وملحها  عيفة

   

 المنظمة لأنواع المحالي

 حامض  عيف وملحه  11
 +

H+   
-

COO3CH   COOH3CH     
          

+
+ Na  

-
COO3CH →COONa3CH          

                      إليهكمية قليلة من حامض قوي  إ افةعند . أ    
-

Cl+    
+ 

H  →  HCl    

H ] الهيدروجين اتسول يزداد تركيز ايون       
فينحرل التفاعل نحو اليسار وتتحد ايونات الالات مع      [+

H ]ايونات الهيدروجين 
H ]ساتليه وب لل ليتغير تركيز  –المضافة فيقل تركيزها حسب قاعدة لي  [+

+] 
Pويكون تغير الـ " كثيرا

H 
 " .ففيفا

Pالـ  تكون قوانين و    
H  

 :  كما يأتي
                                                                            [Salt] 

PH = PKa + Log ─────               (الأولي) 

                                                                        [Acid] 

 

                                                                     [Salt] – [Acid added] 

PH = PKa + Log ──────────────                          (الجديد          (  

                                                                    [Acid] + [Acid added] 
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    إليه NaOHقاعدة قوية  عند إ افة كمية قليلة من . ب
+

H+   
-

COO3CH   COOH3CH     
        CH3COONa→ CH3COO

-
  + Na

+
            

                          
- OH+     

+
Na  →NaOH                      

H ]تركيز ايونات الـ  ول يقل س 
OH ]وذلل لتحادها مع ايوناات الاـ     [+

لتكاوين المااء  فينحارل      [ -

H ]التفاعال نحاو اليماين لتعاويض الانقص فاي تركياز ايوناات الاـ 
سااتليه  –المساتهلل حساب قاعادة لاي  [+

H ]وب لل ليتغير تركيز 
Pويكون تغير الـ " كثيرا [+

H 
 " .ففيفا

Pن  الـ وسيكون قانو 
H  

  :الجديد كما يأتي 
                                                                       [Salt] + [Base added] 

          PH = PKa + Log ──────────────   (الجديد) 

                                            [Acid] – [Base added] 

 

 وملحها قاعدة  عيفة 12 

    إليه NaOHقاعدة قوية  عند إ افة كمية قليلة من  .أ    
-

OH+  
+ 

4OH  → NH4NH
    

 
-

+    Cl    
+

4NH      Cl   4NH 

                      
- OH+     

+
Na  →NaOH     

            

OH] كسيلسول يزداد تركيز ايونات الهيدرو      
 مع      الأمونيومفينحرل التفاعل نحو اليسار وتتحد ايونات  [-

OH] كسيلايونات الهيدرو 
ساتليه وب لل ليتغير تركيز  –المضافة فيقل تركيزها حسب قاعدة لي    [-

OH] كسيلايونات الهيدرو
Pالـ  ويكون تغير "كثيرا  [-

OH
Pالـ  وبالتالي  

H 
 "ففيفا

 
                                                      [Salt] 

 )         P
OH 

= PKb + Log ─────                                                                                 الولي  ) 

                                                      [Base] 

 

    
                                                  [Salt] – [Base added] 

)       P
OH

 = PKb + Log ─────────────الجديد) 

                                 [Base] + [Base added]                                                               

                                                                                   

 

 
        عند إ افة كمية قليلة من حامض قوي إليه :ب

-
OH+  

+ 
4OH  → NH4NH

    

      NH4
+
    +    Cl

-
 NH4Cl     

                       
-

Cl+    
+ 

H  →  HCl           

OH ] سول يقل  تركيز ايونات الـ      
H ]وذلل لتحادها مع ايونات الـ     [ -

لتكوين الماء  فينحارل   [+

OH ]ت الاـ التفاعل نحو اليمين لتعويض النقص في تركيز ايونا
سااتليه  –المساتهلل حساب قاعادة لاي   [ -

OH ]وب لل ليتغير تركيز 
Pالـ  ويكون تغير" كثيرا [ -

OH
Pالـ  وبالتالي  

H 
 . "ففيفا

 
                                                  [Salt] + [Acid added] 

)     POH = PKb + Log ─────────────   الجديد) 

                                                  [Base] – [Acid added] 
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ال   NaOH 0.5 Mو  M HCl 0.5من  ml 100ال ي يحصل نتيجة إ افة  PHاحسب تغير // مثاا

400 ml  من المحلوا المنظم المكون من (NH4Cl 0.3 M  وNH4OH1 0.20 M  ) علماً إنKb 

= 1.7 × 10
-5

 ؟ 
                                 [Salt] 

P
OH 

= PKb + Log ───── 

                                 [Base] 

                                               

                                                   0.3 

P
OH

 = -Log 1.76 × 10
-5

 + Log ─── = 9.07 

                                                    0.2 

 ؟ ml    0.5 M    NaOH 100عند إ افة . أ
NH4

+
 + OH

-
    =      NH3 + H2O 

 

فإنه يتحوا جزء من الملح ال  قاعدة وبنفس الكمية أي إن هنالل زيادة في تركيز القاعدة ونقصان في تركيز 

 .الملح بنفس النسبة 
                                [Salt] – [Base added] 

P
OH

 = PKb + Log ───────────── 

                                [Base] + [Base added] 

 

 

                                         0.3 × 400 – 0.5 × 100 

P
OH

 = -Log 1.76 × 10
-5

  ───────────── 

                                                       500 

                             +Log  ───────────── = 4.99 

                                         0.2 × 400 + 0.5 × 100 

                                        ───────────── 

                                                       500 

PH = 14 – 4.99 = 9.11 

∆ PH = 9.11 – 9.07 = 0.04 

 ؟ ml    0.05 M    HCl 100إ افة    . ب

NH3 + HCl       →       NH4Cl 

- :سول يزداد تركيز الملح ويقل تركيز القاعدة بنفس تركيز الحامض المضال 
                                [Salt] + [Acid added] 

POH = PKb + Log ───────────── 

                                [Base] – [Acid added] 

                                                                         100 

                                                                        ─── 

                                             0.3 × 400 + 0.5 × 500 

POH = -Log 1.76 × 10
-5

 + ────────────── = 4.98 

                                             0.2 × 400 – 0.5 * 100 

                                                                        ─── 

                                                                         500 

PH = 14 – 4.98 = 9.02 

∆ PH = 9.02 – 9.07 = -0.05 

ت الحددام  أو القاعدددة القويددة ئدداتعددرف بأنهددا عدددد مكاف -: Buffer Capacityقاادرة المحلااوا الماانظم  

 . واحدة PHلتر واحد من المحلول المنظم بوحدة  PHاللزمة لتغيير 

 

 


